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milyen horizontalis és vertikális szög, valamint hossz-, magassági, 
mélységi dimenziók és síkszámítások nivelláló meghatározásaira föl-
használható. Szerző a készülék rajzát, valamint a számítás módját 
Í3 bemutatja. Titz «Neue Bahnen in griechischen Unterricht® c. 
cikkében Przygode-Engelmann új görög grammatikájának jó oldalait 
mutatja ki és ennek a középiskolákba való behozatalát ajánlja. E füzet 
végén Fries Vilmos a dr. Lietz H. által alapított és igazgatott Landes-
erziehungsbeimekre (vidéki nevelőintézetekre) vonatkozó értesítőt 
ismerteti; ilyen nevelőintézet az értesítő adatai szerint négy van, és 
a közönség érdeklődése ezen intézetek iránt minden évben fokozódik, 
olyannyira, hogy ezeknek az intézményeknek a száma minden évben 
szaporodik. Akik szervezetök iránt érdeklődnek, a dr. Lietz H. által 
kiadott évi jelentésben minden tudnivalót megtalálhatnak. tj. 

* 

Zeitsc l ir i í t Hir das Kea l sc l iu lwesen . 1908. I. és II. füzet. 

J. Resch: sBildungsfragen und Schulmassnahnem® címen kri-
tika alá veszi az újabb paadagogiai mozgalmakat és irányokat. Elmél-
kedéseiből a következő pontokat emelhetjük ki. 

A modern élet minden terén hatalmas forrongás észlelhető. 
Minden irányban nagy az elégedetlenség a meglevő intézményekkel s 
átalakításuk, újjászervezésük érdekében terv tervet ér. Különösen heves 
a harc az ifjúság nevelése körül. Sokan a míveltség megszerzésének 
eddigi szélesre taposott útjait nem tartják már célravezetőknek s 
mindenekelőtt azt támadják, ami van. Az utóbbi évek paedagogiai 
irodalma is nagy romboló munkát végzett és sokszor szinte a lehe-
tetlenséggel határos dolgokat kívánt. Ilyen negativ munkát végző dol-
gozatokkal foglalkozik elsősorban Resch. Megnyitja a sort P. J. Mőbius 
tavaly elhalt lipcsei orvos aGedanken über die Schule® című híres mun-
kájának kritikai ismertetésével. Ez a dolgozat egy oly férfiú érzel-
meinek tükre, ki a gimnáziumot érdektelenül, sőt ellenszenvvél járta 
végig s ez iskolafaj ellen haláláig megőrizte antipatiáját. Okát ő maga 
abban látja, hogy erős érdeklődése a természettudományok iránt a 
gimnázium falai között nem kapta meg a szükséges táplálókot. Hibás 
ebben a tanításra kiszemelt anyag és a tanárok ügyetlensége egyaránt. 
A vallástan kivételével minden más tárgy meglehetős kellemetlen 
hatást hagyott vissza lelkében, a száraz, sivár formalizmusra épített, 
minden szemléletet mellőző módszer miatt. Ha ez utóbbi téren azóta 
történt is javulás, mégis a gimnázium mívelődósi eszközei iránt való 
ellenszenv inkább növekedett, mint csökkent. Ennek oka az is, hogy 
a középiskolákban, (tehát reáliskolában is) a tanulókat az anyagnak 
nagyon is elaprózott, feladatszerű feldolgozására szorítják. Ez még 
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a jobb tehetségű tanulókat is untatja. Nagy hiba továbbá, hogy majd 
minden osztályban akadnak oly tanulók, kiknek élénk szellemét nem 
elégíti ki a nagy középszerű többséghez alkalmazkodó oktatás. Ez a jelen-
ség magyarázza meg, hogy miért mondanak ép a szellemileg kiváló 
emberek személyes tapasztalataik alapján annyira kedvezőtlen Ítéle-
teket a középiskolai tanulás mai formájáról. 

Ez Möbius dolgozata első felének veleje, a másodikra Resch 
később tér rá. 

A jelenkor művelődési törekvéseit, mozgalmait Gleichen-Russ-
wurm a nagy Schiller dédunokája tárgyalja «Bildungsfragcn der 
Gegenwart» című iratában. 

Gleicben abból indul el, hogy a kultura összességének feladata, 
az emberiségnek megfelelő iskolákat adni. Ez — mondja Resch — 
mindenesetre túlzott követelés, mely korunkat jellemzi: s e túlzott 
követelésnek nem kis része van abban, hogy az iskola hatalmát túl-
becsülve a családi nevelés feladatait elhanyagoljuk. E felfogás az 
iskolának is árt, mert sok oly dolgot várnak tőle, melyeket nem tud 
teljesíteni. Hibásak azonban a paodagogusok is, mert új rendszereikkel, 
csalhatatlannak hirdetett módszerökkel igen is nagy várakozásokat 
keltenek. A nevelésben a tapasztalat tanúsága szerint igen nagy jelen-
tősége van az átöröklésnek és milieunek. 

Gleicben az iskolát oly épülethez hasonlítja, melyen századokon 
át a külső díszre nagyobb gondot fordítottak, mint arra, hogy a belső 
helyiségek tágasak legyenek. Az épület belsejében az egyes* részek 
összeomlása miatt a törmelék annyira felhalmozódott, hogy benne a 
mozgás csak nehezen lehetséges. Persze — veti közbe Resch — fontos 
volna annak megvizsgálása, mi is hát az a törmelék, mely. az isko-
lában a fény és levegő behatolását megakadályozza ? E kérdés elől 
Gleicben kitér, csak sejteti, hogy a törmelék a német nyelvtan és az 
ókori nyelvek. Magas és szellős helyiségeken meg azt érti, ami az 
ifjúságra hasznos és praktikus, mi neki örömöt és boldogságot szerez. 
Kérdés már most, hogy ezek a kívánságok megboznák-e a férfikor 
boldogságát és. kellőleg elősegítenék-e az emberiség baladását ? 

Az egész munka inkább már sokszor mondottak és hallottak 
új köntösbe öltöztetése, semmint új, gyümölcsöző eszmék foglalata. 
Ez utóbbiak közül azonban ki kell emelnünk, hogy erősen hang-
súlyozza a tisztelet érzelmének ápolását. E gondolat atyja Goethe: 
(«Wanderjahre» című regényében). Hogyan fejlesztheti az érzelmet 
az iskola ? Elsősorban természetesen rendszabályaival, melyek meg-
kívánják a törvények, tanítók stb., szóval az egész iskola tiszteletét. 
Igen fontos azonban, hogy akiknek számára tiszteletet követelünk, 
azok tiszteletet is tudjanak kelteni. Az iskolában döntő a tanár egyéni-. 
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sége, otthon a környezet. A tantárgyak közül leginkább a vallástam 
alkalmas ez érzelem ápolására, ha a milieu ebben segítségére van. 
Egyéb tárgyakban a kriticismus szelleme, mely a modern tudomá-
nyokban uralkodik, igen sokszor ellenkező hatásokat vált ki. 

Míg Gleichen a jelenkor mívelődési törekvéseit áttekintve a. 
praktikus műveltségnek ad elsőséget, addig Mayer Ede: tHumanis-
tische und geschichtliche Bildung» Berlinben és Brandenburgban 
1906-ban tartott előadásában a történeti tudományokban látja és-
keresi a jövő míveltség eszközeit. 

Mayer előadását a Kr. e. VI. századbéli görög míveltségi törek-
véseknek és harcoknak a maiakkal való összevetésén kezdi. Ha a, 
hasonlat itt-ott talál is, egészben mégis csak nagyon sántít. Előadásának 
magva a gimnáziumban szerzett műveltség előnyeinek kimutatása-
a reáliskolai típusokkal szemben. Csak a gimnázium vezet tudomá-
nyos munkára, míg a többi iskolafajok azt nyújtják, ami az életben 
hasznos és praktikus. Resch ez állítást ferdének mondja. Hogy vala-
mely anyag a tanításban erőt fejtsen ki, az nem annyira a mívelő-
eszközök természetétől, vagy az anyag methodikai feldolgozásától,, 
mint inkább a tanulónak az oktatás anyagához való szubjektív, belső 
viszonyától függ. 

A tanulásban nemcsak az a fontos, hogy mit tanulunk, hanem, 
az is, hogy hogyan. Sokan a psedagogusok közül azt hiszik, hogy a 
nevelés és mívelődés csak az általuk megjelölt módon lehetséges. 
Ezzel dicsekszik a Herbart-Ziller-féle didaktika is fokozati theoriá-
jával. Ugyanilyen vonást mutat Dr. E. "W. Sallwürk: «Die didaktischen. 
Normalformen* című tanulmánya. A formalizálás és normalizálás — 
Resch szerint — még nem biztosítja az eredményt; mert az oktatáa 
eredményessé tételében hatalmasabb tényezők működnek közre, mint. 
a normálfokok betartása. Ezek: a tanár egyénisége, a tanuló termé-
szetes érdeklődése, melyet semmiféle művészi eszközzel nem lehet-
felkelteni, ha magától nincs meg. Nagy jelentőségök van azonban a 
normálfokoknak a kezdő tanárra nézve. Sallwürk könyve mindenesetre 
igen jó útmutatója azoknak, akik komolyan törekednek, hogy tanítás-
módjuknak megfelelő alakot adjanak. 

Az előadás formájáról tartott Keller Ernő előadást: «Die 
Erziehung als Kunst auf ívissenschaftlicher Grundlage» címen,. 
Eisenachban 1906. ápr. 18. Előadását azzal az optimista felfogással 
kezdi, hogy a nevelő nemcsak az egyes, hanem a tömegtanításban is 
mindent elérhet, ha helyesen fog hozzá. Az eszköz erre, hogy a. 
nevelő a tanulónak saját szabadságán, önállóságán nyugvó érdeklő-
dését támogassa. Például hozza fel Keller Helén esetét, kivel Suliivan. 
Anna siketnémasága és vaksága dacára óriási eredményeket ért el.. 
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Ez esetleg sikerült, mint ritka kivétel, de a tanuló egyéni hajlamára 
alapított nevelés a tömegtanításban alig valósítható meg. Resch nem 
bízik abban, miben az előadó, hogy a jövő paedagogiája tökéletes lesz. 

A vizsgálatok kérdésére térve át, sokan a psedagogusok közül úgy 
elméleti, mint gyakorlati szempontból értékes eszméket vetettek fel. 
Különösen is figyelemreméltó Martinak grázi egyetemi tanárnak 
1906-ban Bécsben megjelent értekezése : Über Prüfen und Klassi-
fizieren vom Standpunkte der Praxis. Elméletileg 1900-ban fejtette 
ki gondolatait e kérdésről tudományos módon. 

Martinak álláspontja az, hogy a vizsgaeredmények bizonytalan-
ságainak dacára más eszközünk a tanuló szellemi dispoziciója meg-
próbálására nincs; ezért nem nélkülözhetjük, s csak arról beszélhe-
tünk, miként alakítsuk a vizsgálat menetét, hogy annak hátrányos 
oldalait elkerüljük. Az ismétlésekkel kapcsolatos vizsgálatokat lehető-
leg szorítsuk meg, s nagyobb figyelmet fordítsunk azokra a pszichikai 
akadályokra és zavarokra, melyek ilyenkor a tanuló lelkében fellép-
nek. Nagy gondot fordítsunk azokra a feleletekre, melyeket a tanulók 
tanítás közben adnak, s ezeket ne jegyezzük semmiféle katalógusba. 

II. A múltban az iskola a tanulónak csak szellemi művelésére 
gondolt, a jelenben azonban a test ápolására is mind nagyobb figye-
lem esik. Sőt oly feladatokat is, melyek eddig a család, helyesebben 
a véletlenre voltak bízva, legújabban az iskola körébe utalnak; ez a 
nemi felvilágosítás. Itt Besch csak egy előadást említ, melyet Brennecke 
orvos tartott Magdeburgban. Címe: aFreihcit. Ein offenes Wort 
zur scxucllcn Frage an Deutschlands Jugcnd.» 1907. Az előadás az 
intézeteket elhagyó érettségizett ifjaknak szól, figyelmeztetve őket a 
a venereás betegségekre és az alkoholtól való tartózkodásra. Különös 
figyelemre méltó az egész előadás erkölcsi oldala s az a magas szem-
pont, melyből tárgyát felfogja. Helyes, hogy nem tanár, hanem orvos 
szól ilyenkor az ifjúsághoz. Fontos volna ezért, hogy minden iskolá-
nak meg legyen a maga orvosa. 

Hl. A reformtervekre térve első sorban Thumser: Strittige Schul-
fragen. Ein Wort der Verstandigung an die Eltern. 1907. című 
munkáját említi. Thumser szerint jelenlegi iskolaberendezéseink és 
míveltségi eszközeink önmagukban eléggé alkalmasak, hogy az ifjú-
ságnak megfelelő míveltséget nyújtsanak, ha a szülők belátással, 
a tanulók meg érdeklődéssel, jóakarattal közelednek hozzájok. Resch 
csak abban nem ért vele egyet, hogy a gimnáziumban látja Thumser 
a míveltségre vezető egyedüli helyes utat. Míg Thumser munkája 
inkább a meglévőt kritizálja, addig Schmidt Károly: Deutsche 
Erziehungspolitik. Eine Studie zur Socialreform mit einem Anhang: 
Die deutsche Reformsc.hule 1906-ban megjelent dolgozatában inkább 
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újat akar teremteni. Reformtervei, mint általában a többi reformerek 
kívánságai a következő négy dologra vonatkoznak: 1. A tananyag 
változtatására. 2. A tanítás módszerének változtatására. 3. A test és 
egészség fokozottabb ápolására. 4. Az iskola nevelő hatásának erősebb 
hangsúlyozására. 

E kérdések közül hol az egyik, hol a másik lép előtérbe, az 
egyes reformerek terveiben. így Mőbius emiitett dolgozatának máso-
dik részében főleg a tananyaggal foglalkozik. Kívánja az egyes tan-
tárgyak közt a választás jogát. A tanuló döntsön, inkább mathema-
tikát, vagy ókori nyelveket akar-e tanulni. Nem tudja azonban Mőbius, 
hogy egy osztály tanításában mi érhető el, ha azt kívánja, hogy az 
alsó fokon a gyermeket a francia és angol nyelv szóban és írásban 
való teljes elsajátítására tanítsák meg. 

Ezután Resch hosszabban beszél arról, hogy a tanulók szellemi 
tevékenységét hogy fejleszthetjük inkább? Szerinte az ókori nyelvek 
helyett a természettudományok ma erre alkalmasabbak, mert ma nem 
abstrakt gondolkodásra van szükség, hanem tettre. Ez pedig csak a 
természettudományi nevelés segítségével érhető el. 

Az egész reformkérdés legkényesebb pontja az iskola hatásának 
foka és módja. Erről Pörster zürichi egyetemi tanár írt egy könyvet. 
Címe: Schule und, Charakter. Beitrage zur Padagogik des Gehorsams 
und zur Reform der Schuldisciplin. 1907. Resch igen ajánlja e 
munkát elolvasásra, mert sok oly kiváló segítő eszközt, tanácsot nyújt 
benne a szerző, melyekkel az iskola képes az otthoni környezetnek 
sokszor káros befolyását legyőzni. 

IV. Áttérve az iskolafelügyelet és tanítók, tanárok kiképzésére, 
azt mondja Resch: a felügyelőknek két szempontot kell figyelembe 
venniök, ú. m. a tanulók munkáit és a tanítók, tanárok methodikai 
eljárását. A múltban inkább amazt, a jelenben meg az utóbbit vették 
szemügyre. Ezt részint Herbart tanításainak hatása, részint a közönség 
panaszai okozták. A felügyelet egyoldalúsága ellen már sokan fel-
emelték szavukat. Legkiválóbb e nemű munka Bohnstedt: Strategie 
und Taktik der Schulaufsicht. 1907. 

A tanítók ós tanárok képzésére vonatkozólag kiemeli Resch, 
hogy az előbbieket már igen régen főleg a gyakorlatra készítettek 
elő, míg az utóbbiaknál mindig a tudományos mlveltségre helyezték 
a fősúlyt. Ma, épen hogy a középiskola ellen felmerülő igen sok 
panasznak elejét vegyék, keresik a módot, hogy a tanárok paedagogiai-
didaktikai kiképzése miként történjék? Ez azonban igen nehéz fel-
adat, s egységes megállapodás nincs. 

A folyóirat többi része math. és geom. kérdésekkel foglalkozik. 
Dr. Ozorai Frigyes. • 


